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A munkás kérdés.
Ártatlannak nyugodtnak látszó 

kráter fenekén forr, liáborog, zava- 
rog a föld méhe. Mégis mindenki 
halad a maga utján és a többnyire 
békésen nyüzsgő embertömeget 
látván, azt hinnéd: a sors válto­
zatos hullámzásai közepette szokott 
medrében folyik az emberi kéz 
észvezette munkája, a villámgyor­
sasággal kattogó gépek egyhangú 
zakatolása. Csodás szerencséje az 
emberi természetnek, hogy lebe­
csüljük a veszélyeket, melyek lép- 
ten-nyomon érhetnek. Ián a szo­
kás hatalma, tán a minden ember­
ben többé-kevésbbé meglevő fata­
lizmus az okai, hogy a felszínt, a 
látszatot elfogadjuk valónak, a ki­
hűlt. csendes krátert aggodalom 
nélkül nézzük s nem gondolunk 
a föld tüzes mélyéből hatalmas, 
elemi erővel kitörni készülő evu- 
lucióra.

Aki gondolkozva nézi mai 
társadalmunk beiendezését, annak 
menten szemébe öthk számos visz- 
szássága. E visszásságok egy része 
erkölcsi, s orvoslásuk ethikai esz­
közökkel volna elérhető. A táisa- 
dalmi kérdésekkel foglalkozóknak 
sok fejtörést okoz, miképp lehetne 
elérni, hogy az emberiség közelebb 
jutna az erényességhez és levetné 
mindama félszegségeket melyek 
elkorcsositják társadalmunkat. Szép 
kívánság, ám ki hiszi el hogy lesz 
valaha oly társadalom melynek

minden egyes tagja jóra való és 
becsületes? Mindazonáltal ezen a 
téren megfelelő hil-és népoktatás­
sal és jó törvényekkel nagy ered­
ményeket lehet elérni amennyiben 
ezek segítségével a bűntények szá­
mát jelentékenyen apasztani lehet.

A modern élet szűk ség paran­
csolta tűi prak tik us felfogásai mellett 
ilyen abszolút eredményeket anya­
gi téren kevésbbé lehet elérni. Mert 
jóllehet egy-egy nemzet akár me­
zőgazdasága, akár ipara vagy keres­
kedelme akár pedig szerencsés 
konstellácziók révén előnyösebb 
helyzetet csikarhat ki magának, a 
civilizált emberiség összessége álta­
lában nyög — és bizonyára még 
soká nyögni fog — a megélhetési 
nehézségek súlya alatt. Mindig el­
tekintve a kiváltságos helyzetek­
ben levőktől, kikre az általánosság 
elve nem alkalmazható, azt látjuk 
minden vonalon, hogy a sok em­
beri élet egy másbakapcsolása nél­
külözi az összhangot. Abszolút igaz­
ságosság itt nincs, a mai viszonyok 
között nem is képzelhető. Az em­
ber vagy többet vagy kevesebbet 
kap azért, amit nyújt, mint amenyi 
joggal megilletné.

Különösen nagy az arányta 
lanság a kézi munkánál. Minthogy 
a munka éltető ereje a társadalom­
nak, méltán jogot formálhat arra, 
hogy minden másnál többre be­
csüljék. Aki keze munkájával se­
gíti a társadalmat a megélhetésre,

nemcsak tiszteletet érdemel, de 
megérdemelné bizonyára azt is, 
hogy maga is gondtalanul megél­
hessen. Hogy nincs úgy, arról 
nem — mint a szocialisták állítják
— a nagytőkések tehetnek. Leg­
alább nem mindig, sőt ma már
— amikor a munkások szervezke­
dése oly erős, hogy majdnem min­
denkor sikeresen érvényesíthetik 
követeléseiket — alig létezik erre 
példa.

Rendjén van, hogy a munkás 
megkapja megfelelő bérét s rossz 
ember, aki ezt tőle megvonni kí­
vánja. Am azért a munkások leg­
nagyobb részének helyzete ma is 
olyan, hogy csak tengődnek, szű­
kölködnek, sőt nyomorognak is. 
Hiába erős a szakszervezetök, hiába 
íolytatnak bérharcokat, a nagytőke 
a sárga földig lelmrcolt nagytőke 
nem teljesíti jogos kívánságait, 
mert — ismét leszámítva a kevés 
kivételt — nem teljesítheti. A nagy 
tőke, mely munkásokat foglalkoz­
tat, maga is dolgozik s megkívánja 
a munkája bérét. A rideg maliié­
in a ti ka igazsága az az igazság, me­
lyet a munkabérek megszabásánál 
szemmel kell tartania. Amikor a 
mathematikai igazság vétót kiált, 
megszűnik a humanitás, s nem le­
het kívánni, hogy valaki ipart 
csak azért folytasson, hogy helyet­
tesítse a jótékony intézetek filan­
tróp feladatát és anyagilag saját 
állandó kárára — segélyezze a nála 
alkalmazásban levő embereket.

Egy tolvftjcsiiiy.
Jancsi barátom- mesélte el egy yén 

gyakorolt betöi ő a vizsgálóbírónak - kitűnő 
betörést szimatolt ki, de nem volt kepes 
egymaga végrehajtani, mert nem oly 
ügyes lakatos, min én vagyok, Egy a o- 
város közelében levő vidéki bankról volt 
szó. Tgazgalója gazdag, s rajta kívül csak 
egy Kovács nevű pénztáros és egy szolga 
állt a banknál alkalmazásban. Este korán 
zártak. A kis vidéki helységb n csak egv 
éjjeli őr volt, egy öreg legény, ki ejjei 
körüljárt az utcákon, ha véletlenül el nem 
aludt s az őrködésről meg nem feledke­
zett. Az ó^di pénzszekrényt könnyén nyit- 
hatónak tartottuk; Jancsi még csak tuz- 
mentesnek se, legkevésbbé a betoie.me 
ellentál'ónak vélte. Az irodahelyiség a] 
táján közönséges biztonsági lakat logon, 
amelytől Jancsinak rég volt mái viasz e- 
nyomata; a hozzávaló álkulcsot^ is cikv- 
szitette és kipróbálta már. Egyik este 
végre akartuk hajtani tervünket, n,ei 
Jancsi kipuhatolta, hogy az igazgató az­
nap a fővárosba utazott.

Amikor alkonyodon, a csúnya idő­
járás miatt alig lehetett valakit látni az 
utczán! korán fogtunk tehát a munkához. 
Jancsi künn állt őrt! a bankirodával szem­
ben rejtőzött el, s az. éjjeli bskter köze­
ledte esetén macskanyávogást kellett utá­
noznia, amihez pompásan ét tett.

Én bementem a helyiségbe, bezártam 
magam után az ajtót és kézi lámpám 
fényénél megkíséreltem a pénz szekrényt 
kinyitni. Alig dolgoztam öt perczig, ami­
kor hallom, hogy valaki kizárja az ajtót 
és belép' Szörnyen megijedtem! Már a 
kezemen éleztem a bilincseket, anavira 
meglepődtem, s éppen e meglepetés ha­
tása alatt lámpásom teljes tényét az ajtó 
felé irányítottam. A belépő a bankigaz­
gató volt.

Azt hittem, segélyért fog kiáltani, 
de az öreg ur szemeit rám meresztve 
csak ezt kérdezte: K csoda ön?

S kicsoda ön?“ kérdezem én vi- 
1 szont. Ha az. ember valami kérdés által 

zavarba hozatik, legjobb ha viszont két* 
dez, ezáltal zavara elpalástolására időt
nver.

Fn a bankigazgató vagyok, mondá 
az igazgató, valami baja történt a zárnák?

Mint a villám cikázott át agyamban 
egy eszme.

Igenis uram, mondám sapkámat ud­
variasan emelve, Kovács ur nem tudta 
már kinyitni a zárat és elküldött, hogy 
javítsam ki.

S hol van Kovács ur?
Hazament, de mindjárt itt lesz. Ad­

digra is bezárt ide.
Ugv, ugy-hát csak folytassa a mun­

káját. En is már rég észrevettem, hogy a 
zár nehezen jár. Mitől van ez?

Az ilyen zárt legalább egyszer éven- 
kint rendesen meg kell olajozni, válaszol­
tam.

,,Nos hát, dolgozzék csak!,,
„Engedje meg*' mondám s második 

jó eszmém támadt, csak nem folytathatom 
jelenlétében a munkát hiszen nem is ü«- 
merem. Azt mondja hogy a bankigazgató. 
S ha nem az? Várni logok most a kinyi­
tással mig Kovács ur eljön,

„Fiz tetszik nekem" volt az öreg ur 
el égül ten adott válasza, ön vígyázatos. De 
bebizonyítom önnek hogy tényleg a 
bankigazgató vagyok. íme, leveleket vett 
elő zsebéből, itt vannak hozzám intézett 
levelek.
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Van ugyan még egy másik 
igazság is, amelyre a munkások 
hivatkoznak. Követeljen a munka­
adó többet a készítményért és jut­
tassa a többletet, vagy jelentékeny 
részét a munkásnak, lg) aztán a 
munkaadó vállalatára nem tizet iá. 
Igaz, nagyon igaz, csak hogy, saj­
nos erre az igazságra meg a fo­
gyasztó közönség fizet rá. Még pe­
dig olyannyira, hogy — ha ez 
Így tovább tart — mint a vízbe 
merülő patkányok a hajó ledélzc- 
tére kell menekülnünk, oly ha­
jóéra, mely elvisz messze, messzire 
— tengerentúlra.

Erős, izmos közgazdaság— ez, 
csak ez kell a magyarnak, Jobb 
sora lészen akkor a munkasoknak
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munkások bérköveteléseit teljesí­
teni nem lehetett.

Konja Sándor altábornagy

is, kiket szívesen vigasztal nán k
azzal, hogy amíg meglesz, nyugod­
tan várjanak. Fajdalom, hiába vi­
gasztalnék őt ezzel, azt mondják 
rá, hogy az t g> szeri szamár is épp 
akkor adta ki páráját, mikor már 
legjobban értett a koplaláshoz.

így hát, ha folyik is a munka, 
a kedélyek mélyében csak tovább 
nyugtalankodik a forrongás, hábor­
gás. S amikor — vajmi gyakran 
kitör a kráterből a tüzes láva, mind 
ráhull a közgazdasági életünkre, 
melyen hovatovább annyi sebet 
ejt, hogy pusztulással fenyegeti 
nemcsak közgazdaságunk at, hanem 
magukat a munkásokat is, kitéve 
utóbbiakat annak, hogy még ke­
vés kenyerüktől meg legyenek 
fosztva.

Noha tehát őszintén óhajtjuk, 
hogy a munkások helyzetükön 
annyit javítsanak, a meny nyit csak 
lehel, mégis kívánatosnak tartanók 
hogy’ — mielőtt felveszik a bér­
harcot — szorgosan megvizsgálnák 
kibirja-e iparuk és munkaadójuk 
azt a 1< öwielést, melyet velük szem­
ben támasztanak. Mert bizony volt 
már rá elég eset, hogy nagy gyá­
raknak is csak azért kellett be­
szüntetniük üzemüket, mivel a

Mint a fővárosi lapok röviden jelzik: Honja 
Sándor es. és kir. altábornagy v. b. t. t. a 
vaskorona- és Lipőt rend lovagja e hő 24-én 
Kácsándon, Zemplén megyében, hirtelen el­
hunyt.

llát tulajdonképen azt kérdezhetnék, , 
hogy mi közünk nekünk és miért hozzuk ; 
Honja Sándor elhunytál gyászkeretben, h - . 
lőtt a boldogult cs. "és kir. altábornagy volt. i

Erre a felelet az, hogy boldogult | 
Honja Sándor altábornagy egyike volt azon 
idegen osztrák származásit katonáknak, aki 
itt nállunk Magyarországon minden izében, 
tettében és gondolkozásában magyarrá lett, 
a mellett, hogy igazi humánus nagyképzett­
ség ii közös hadseregbeli főtiszt volt.

Mint felsőbbhadiskolát végzett tábor­
kari tisztet helyezték 1885-ben Szegedre, 
a 4b ik gyalogezredhez őrnagyi ranggal. 
Ott Hál lay főispán unoka nővérévéi lépett 
házasságra, onnan egy Ízben a Csatár és i 
Szivák választásnál e■ y zászlóalj élén ide i 
Csongrádra küldték, hol majdnem egy hó­
napot töltöttek el. Ez idő alatt nem csak az 
intelligenciával; hanem a néppel is gyakran 
érintkezett és finom társadalmi műveltségé­
vel, előzékeny modorával kedvelné tette 
magát. Különösen lelkesedett a magyar ze­
néért és dalinkért. Azután is: midőn az ez 
redhez vissza ment Szegedre, sokáig fentar- 
totta a baráti viszonyt a csongrádi intelli- 

; genciával.
Hogy egyebet ne mondjunk, az idegen 

; származású törzstisztek közül az első volt, 
aki letette a magyar honpolgári esküt.

Bebizonyította, hogy mesebeszéd az 
j mintha a közös hadseregben elosztrákosod 

nak a fiatal magyar tisztek: mert hiszen 
éppen azt láttuk, hogy a szegedi 46 ik gya­
logezred két osztrák származású törzstiszt 
jébol lett szinmagyar érzelmű polgár. Ki ne 

I emlékeznék még a mai középkorú nemze­
dék közül Szemenecz Emil századosra, ki 

j osztrák létére szintén magyarrá vált. Igaz, 
hogy arra is tudunk példát: aki mint ma­
gyar elosztrákosodott, még pedig olyan, ki­
nek édes atyja, mint igazi magyar ember 
törzstiszti rangot viselt ugyan csak a 46-ik 
gyalogezredben, de ennek is az oka egy 
ma is szájhősösködő, öblös hangú honatya 
volt, aki minden ok nélkül hazafiul érzelmeit 
vonta kétségbe éppen annak a tisztikarnak, 
kikből Honja Sándorok és Szemeneci Emi­
lek kerültek ki.

Aki ösineri Herczeg Ferenc Ocskay

Ezeket hathatta, hogy félrevezethesse 
az embereket mondtam gyanakodva.

,,Ez is igaz. Nos tehát akkor még 
jobban be kell bizonyítanom hogy nem 
vagyok betöi<5.“ Kinyitotta pénzes tárczá- 
ját és egv csomó bankjegyet szedett belő­
le elő.,, Betörő nem visz annyi pénzt ma­
gánál. Ma vettem fel a fővárosban és el 
akartam helyezni a pénz-szekrényben, azért 
jöttem még ily késő este ide.,,

„Ne tessék rósz néven venni“ mon­
dám mentegetőzve,, most már nyugodtan 
folytathatom a munkámat. Persze rosszul 
megy a rossz világításnál. Szívesebben 
jönnék holnap reggel.“

,,Nem, nemi Reggelre nyitva kell 
lennie a pénzszekrénynek. Majd én tartom 
a lámpát.“

Köszönettel elfogadtam az. ajánlatot, 
s megint hozzáfogtam a munkához. Mi 
gondolhatott künn lane P Én alkuk ok 
és furók segélyével kife- otem a pénzes 
szekrényt s tulajdonosa világit hozzá. .

Az. öreg általában igen kedves fickó 
volt. A lakato m stet égről beszélgetett 
velem, amelyhez kissé konyitott, dicsei te 
ügyes és gyors munkámat s megkérdezte 
mi a hérem.

Az ó di, régi szerkezetű zár hama­
rosan ki volt nyitva. ,,Rendben van“, bó­
lintott helveslőleg az öreg ur, „most be­
temetem a pénzt és mehetek haza. Kovács

urta nem kell várnia, jöjjön.“ M.nt és ki­
nyitotta az ajtót.

„Kérem igazgató ur,“ vetem ellen, 
„csak nem szabad a pénzszekrényt itt 
nyitva hagynunk." Ekkor Jancsit nyávogni 
hallottam kin'; hai uiadik eszmén támadt.

„Mondja meg legalább az éjjeli őr­
nek, ha et lefelé jön, hogy különösen jól 
figyeljen a helyiségre,

„Helyes“ bólintott fejével az igaz­
gató. Látom, hogy éppen erre jön“. Oda 
hívta a bakiéit, megmagyarázta neki a

I dolgot és jó borravalót igéit neki a 
helyiségre való gondos őrködésért.

„Egy pillanatig csak,', kérem, amikor 
az igazgató he akarta zárni az ajtót, „bent 
felejtettem egy sz-ísz.ámot* 1 , — szem pil­
lant,is alatt ismét a pénzes szekrénynél 
voltam és a csomó bankjegyet villám- 
gvörsasággal eltüntettem a zsebemben — 
„igv, most már minden í end ben van“. 
Udvariasan köszöntve távoztam, kevés 
váltatva találkoztam Jancsival és félórával 
később az éjjeli vonattal a fővárosba utaz 
tunk.

Az egész dologról azonban semmi 
se került az újságokba. Az öreg ur való* 
szinűieg szégyelv elmesélni az. esetet; 

i eléggé gazdag í volt, hogy a veszteséget 
elviselje.

brigadérosdt, hát nem fogjcsodálkozni azon, 
ha a vérig sértett önérzet, az alaptalan 
gyanúsítás elkeseredetté teszi a legönérze- 
tésebb magyar katonákat is.

Adja a magyarok Istene, hogy a kö­
zös hadseregben szolgáló tisztek között sok 
oly hasonló gondolkozást! egyén foglaljon 
el tiszti állást, mint Knr/a Sándor altá­
bornagy!

Áldás es béke hamvaira!

Jf A 11 OSSAflOI.
— Személyi hírek Vecsery Sándor 

dr vármegyei főügyész hat heti szabadsá­
gáról visszaérkezett és megkezdte hivata­
los működését. — Sólya Gyula városunk 
főjegyzője szabadságától viszaérkezett, hí* 
vatalát ped’g augusztus hó 1 én veszi át.

— Eljegyzés. Fái István gazdálkodó 
folyó hó 21- én jegyezte el Mészáros 
István ipáios nevelt leányát Annuskát.

— Hivatal vizsgálat. Dr. Ocatricis La­
jos vármegyénk főispánja e hó 25-én 
csütörtökön délelőtt hivatalos vizsgálatot 
tartott ugv a járási főszolgabírói hivatal­
nál, mint a község elöljáróságánál. Beható 
vizsgálat után meggyőződött, hogy a fő­
szolgabírói hivatalnál kifogástalan az ügy­
menet. Eltekintve a községnél azt a dtfe- 
renciát, mi a biró egv némely panaszos 
között felmerült, mit a főispán az , & ta­
pintatos modorával sikeresen intézett el, 
máskülönben mindent íendben talált.

— Esküvő. Szokoly Jolánka polg.isk. 
tanítónő és Ábrahám István bankhivatal­
nok tegnap esküdtek egymásnak örökhü- 
séget. Gratulálunk!

— Szabadságon Lapunk illustris mun­
kálni sa Dr Koncz Mihály kir. járásbiró 
folyó hó 22-én kezdte hat hétre terjedő 
szabadság idejét amely idő alatt Cuny 

! Richard kir. járásbiró helyetesiti.
— A biró lemondása Mint értesülünk 

Hegyi Antal községi főbíró állásáról le­
köszönt de a főispán közbelépése folytán 
lemondását viszavonta, annál is inkáb mert 
Csongrádnak rendezett tanáccsá való átala­
kulása csak hónapok kérdése. A lemon­
dásra bukrosi ügyek adtak okot, mert 
némely gazda még mindig azt hiszi, hogy 
az Csáki szalmája, ahol annyi jószágot 
tarihat, amennyit akar. Hegyi Antal tá­
vozását a biiói székből csak sajnálni le­
hetett volna, mert eddigi bíráskodása alatt 
megmutatta, hogy nem csak lelkesedni 
tud a közügyekért, hanem azt szakavatott- 
sággal szolgálni is képes.

— Veszedelmes vadorzók. Az orva- 
dászat olyan mérvben még sohasem dúlt, 
mint az idén. Dacára annak, hogy még 
tart az általános vadászati tilalom azért 
nyakra-főre egész táisa.-ágban hajtják és 
lövik a nyulat az orvvadászok, sőt ami 
eddig még itt sohasem történt a vadőrre 
fegyvert fognak és rá is lőnek. így a m. 
héten Faragó Antal képviselő ur tanyája 
mellett Nyilas Rókus vadőr egy orvva­
dászt üldözött: midőn egy kukoricás mel- 

; lett elhaladt a kukorica táblából egy má- 
j sík orvvadász rálőtt és a vadőrt meg is 

serétezte. A m. héten meg a nagyréten 
három valószínűleg sze'evényi orvvadász 
fegyverrel támadták meg a vadőrt és le- 
lövéssel fenyegették. Különösen dühösek 
Nyilas Rókus vadőrre, amennyiben az 
már igen sok orvvadászt jelentett fel és 
birságoltatott meg. Erre a körülményre 
felhívjuk a helybeli csendőrőrs figyelmét 
mert utóvégre a bandában garázdálkodó 
orvvadászokkal szemben egv ember kép­
telen helyt állni. Mert midőn a búzát le­
aratták, esténként hallani lehet, mint pu~ 
fognak az orvvadászok fegyverei minden­
felé a tanyák között.

— Kolera A hét folyamán Mfnd- 
j szenten két kolera megbetegedés és halá- 
I lozás történt. A kolera hivatalosan is meg- 
j állapíttatott s miután Míndszenten újabb 

megbetegedés is történt, Csongrádon meg* 
alakult a járványügyi bizottság és a szük­
séges intézkedéseket haladéktalanul foga« 
natositotta.
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— Nyári tánceitély, A „Gsongtádi 
íparosiljusági. Közművelődési Egyesület“ 
ma a népkelti színkörben műsorral egy­
bekötött tácestélyt rendez. A műsor szá­
mai a következők: 1 A nagy leány. (Ma- 
gánjelenet). Irta; Farkas Imre, előadja- 
Bálint Mariska. 2 A bizottság előtt. (Pároc 
jelenet). Irta: Molnár Ferenc, előadják: 
Zsunacz György és Lekrinszky Mihály. 3 
A csapda, (Párosjelenet). Irta: Zsalu után 
Dezső József, előadják; Simon Mariska és 
Sági Etelka. 4, Teljes végeladás. (Magán­
jelenet). Irta: Zafír, átdolgozta; Hangay 
Octáv, előadja: Bálint Ferenc. A legkivá­
lóbb irók müveiből összeválogatott műsor
kacagtató s kellemes estét fog nyújtani 
szórakozni vágvó közönségnek, öelépő-ji 
ára személyenként 80 fillér. Kezdet: este 
9 órakor.

— Adományok, vv Csöng rád Városi 
Takarékpénztár az „íparosiljusági Közmű­
velődési Egyesületnek öt koronát-, az 
„íparosiljusági Közművelődési Egyesület“ 
„Rokkant- és Nyudijegylet helyi 358-ík 
számú Fiókpénztára“ segítő alapjának tiz 
koronát adott. A takarékpénztár és köz­
művelődési egyesület ezen jótékonycélu 
adakozása önmagában hordozza jutalmát.

— Névmagyarosítás. A belügyminis- 
ter jóváhagyta Maszlag Márton csongrádi 
lakosnak azon kérelmét, hogy nevét Ká­
dárra változtathassa.

— Panasz a kofák ellen. A kofák ön­
kény ü eljárása ellen mind több panasz 
hangzik el. A nekik tetsző árukat össze­
szedik s nem ritkán a már megalkudtak 
árut erőszakkal kiveszi a vevő közönség 
kezéből, hogy busás percenttel ők adják 
azt oda. Kívánatos volna, ha a kofák el­
járását végre-valahára az elöljáróság egy 
kicsit megkorlátozná, úgy mint más váro­
sokban a kofák csak egy meghatározott 
időn túl vásárolhatna«;. Ezt nálunk is be 
lehetne hozni s akkor közönségünk nem 
lenne kitéve a kofák részéről anyi boszan- 
tásnak.

— Bezárták a Tisza fürdőt. A kolera 
veszedelmére való tekintettel a hatóság ren­
deletére a Tisza fürdőt bizonytalan időre 
bezárták.

— Csalás. Fuifangos módon csapta 
be Molnár Ferenc kunszentmártoni temet­
kezési vállalkozót Csongrád szülötte: Gu­
lyás László. Miután az üzletbe alkalmazot­
tul beállított, 10 korona előleget kért és 
a vállalkozó biciklijét, hogy dolgait ha­
marabb elintézhesse. A kapott pénzt aztán 
a legközelebbi korcsmában elmulatta, a 
biciklit összetörve ott hagyta és szó nél­
kül búcsúzott a várostól. A rendőrség a 
derék fiatal embert keresi.

— Lépfene. Szelevénv községben a 
lépfene állati betegség a szarvasmarhák 
között szórványosan (ellépett.

— A Szöllök pusztulása Folyó hó 
24-én Kecskeméti Géza a kecskeméti vin­
cellér iskola igazgatója csongrádon járt 
abból a célból, hogy megvizsgálja mi okozza 
a szöllök pusztulásét. Megállapította hogy 
egy harmad része a szöllöknek elpusztult 
és rövid nehány év alatt teljesen elpusz­
tulnak. A szollö pusztulását a cserebogár 
illetve annál áleoja okozza. Védekezés a 
szörnyű betegség ellen nincs, egyetlen 
módja az hogy rajzás idején amely június 
közepétől julius közepéig tart a kora haj­

nali órákban a csei»bogár ösieszedése és 
elégetése, A szöllök bejárása után borvizs­
gálatot tartott.

— Betiltott búoBU. A szentesi St Anna 
búcsú amely folyó hó 26 án lett volna 
megtartva, koleragyanus megbetegedések 
miatt az alispán betiltotta.

— Felakasztotta magát, Deák Mihály 
nagyréti földmives í. hó 26-én regeire. — 
Csenki Imrét kedves fia Sándor, í. hó 21 
én amiért atya felnevelte, hálából meg­
verte és a segítségre siető István öccsét az 
utcán nyitott bicskával zavarta, megölés­
sel fenyegette.

— A tieza tisztítása. A hajózási me­
der és vontató ut tisztítási munkálatok 
végzésére alkalmas vízállások beáltára 
való tekintettel, a folyammérnöki hivatal 
ezen munkálatokat a csongrád titeli sza­
kaszon a napokban meginditatja és azok 
vezetésével Néder Lajos törökbecsei m. 
kir. folyamfelvigyázót bízta meg.

— Bő isteni áldás Az elmúlt héten 
kellemes meglepetésben volt része. Szőrt! 
György polgártársunknak. Ugyanis, folyó 
hó 24 én virradóra felesége Luli Franciska 
Gálfi Anna bábaasszony aziztálása mellett, 
három egésséges fiú gyermeknek adott 
életet. A fiuk akiket már meg is kérész 
teltek és az anya teljesen egészségesek.

— Tolvaj béres. A Károlyi László 
gróf csanytelekí uradalmában alkalmazott 
Novak István felgyőmezői uradalmi intéző 
bejelentette a csendőrségen, hogy a ga- 
bonaszállitásnál megbízott Dar.csó István 
uradalmi béres kocsijáról valaki egy 60 
kilogramnyi zsák búzát ellopott. A csen­
dőrség megindította a nyomozást és meg­
állapította, hogy a tettes maga a tolvajt 
legjobban kereső béres. Mikot házkuta­
tást tartottak nála, találtak a lakásán a 
zsák búzán kívül — 595 kig, kőszenet, 
100 üveg sört, 17 klg. vágott szüzdohanyt 
és több levágott akácfát. A béres előszói 
tagadót!, de a bizonyítékok láttára meg­
tört és bevallotta, hogy ir|ár éyek óta 
lopja az uradalmat. A lopott holmin pedig 
mogosztozkodutt sógoraival, Piónai l-asz- 
lóval és Nagyistók Istvánnal, akik neki 
bűnös tetteiben segítőtársai voltak. A há­
rom tolvajt letartóztatta a csendőrség.

A csongrádijárás fŐs^olgabirájatól
1666 1912 szám.

Elöljáróságnak.
Csongrád.

Felsőbb utasításra fe'hivom tegye haladéktalanul 
közhírré hogy a Tiszából bármily crélra való vízme­
ntes és a Tiszában való fűidéi szigorúan megtiltatik 
s az ezen tilalom ellen vétők a legszigorúbban meg 
fognak búntettetni. Egyben utasítsa a rendőri személy­
zetet hogy a tekintetben zsigorú ellenőrzést gyakorol­
jon, s a tilalom ellen vétőket a szigorú büntetésre
figyelmeztessék.

Csongrid 1912 julius hó 26.an.
FEKETE

főszolgabró.

— Pályázat amatbr-íényképekri. A
„Háztartás“ Kürty Emilné népszerű gazd- 
asszonyí lapja pályázatot bildet olyan 
amatőr fotográfiákra, melyek tárgya a ház­
tartás körébe tartozik. A kertészet, barom­
fitenyésztés, konyha stb. kerteken lejátszó­
dó tipikus jelenetek, megörökítésre érdemes 
háztartási tárgyak, foglalkozások, valamint 
eiteijedésre méltó tenyészállatok képei a 
legkivánatosabbak. A' pályázatra szánt 
fotográfiák 1912. szeptember 10-ig a „Ház­
tartás“ kiadóhivatalába küldendők. Az e- 
redményt a „Háztartás“ okt. 10-iki számá­
ban teszik közzé, s a három legsikerültebb 
fotográfia értékes dijakat nyer. A „Hátar- 
tás“ előfizetési dija évre 3 korona. A 
kiadóhivatal (Budapest, VI., Eötvös-ntca 
36) kívánatra bárkinek szívesen küld 
mutatványszámokat.

_ Egy talált női aranygyűrű van a
rendőrségnél, igazolt tulajdonosa ott átve­
heti. _____ ___ ___________

Nyilvános köszönet.
Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, 
akik íelejhetetlen férjem illetve szerető 
édes apánk végtisztességén szivünk fáj­
dalmát megjelenésükkel enyhíteni szive­
tek voltak, fogadják ez úton hálás köszö-
netünket.

özv Mészáros FtóMusaé
és családja

Verseiitárgiilási Ifdetimj
Csongrád köziég elöljárósága által a csongrádi 

határban ugynevezet „Gyevi dűlőben létesítendő tanya, 
iskola Összes és felszerelési munkáinak biztosítására 
1912 évi Augustus hó 12 napjának d. e. 31 órájára 
zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenytárgyaláson részt vonni óhajtók telni* 
vatrak, hogy csak is az Összes munkák el\ állására te* 
endö, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett 
ajánlataikat a kitűzőt időre a község iktató hivatalába 
annális inkább adják be mivel későbben érkezett vagy 
szabálytalanul kiállított ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. , , „

Az ajánlatok borítékain következő czímzei te­
endő: A község elöljáróságánál Csongrád Ajánlata a 
6074 19i2 sz alatt kiirt, versenytárgyalási hirdetményre
a GYEVI dűlőben létesítendő tanyai iskola építési 
munkáira.

Az ajánlati költségvetésben, melynek kitöltetlen 
példányai a Il-od jegyzői irodában a szokásos írása­
iért beszerezhetők-az összes egységi árak valamint az 
ezek alapján kiadandó válalati összeg beírandó számai
és szóval, , „.

Bánatpénz fejében a vállalati összeg 5 °|u-a a 
községi letétpénztárnal készpénzben vagy óvadékké- 
pes értékpapírokban leteendő és a letéti nyugt« ez 
ajánlathoz csatolandó, . ....

Az ajánlati lapok díjtalanul a 11-od jegyzői író-
dábau beszerezhetők, . „ , . ,

A munkálatra vonatkozó tervezet a kóiségi mér­
nöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Az ajánlatok 1912 évi augustus 13-án d. e. 16 
órakor fognak a bizottságban felbontani amelynél aján­
lattevők jelen lehetnek. .

A munka odaítélése az ajánlatok átszámítás« «• 
legkésőbb 8 nappal fog bizottságilag történni 

Csongrád, 1912 évi julius hó 20.
KOVÁCS ELEMÉR 

jegyző

kiváló bór- és 
3 lithium os

________j ___________ ____ gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvér.ynél, czukorbetegségr.él, vörhenynól, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes tasmsntes satanyuvlt

-s-sar*"«. SCHULTES ÁGOST

S íróim" Roche"
ezerszeresen bev&it

tüdőhurutok ellen
friss es idult

köhögés, hörghurutnál 
tüaőgyuladasok után.

^ [gjtféget tejtteft# f/visy

y tüdő vés* Mt
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Mosó ás vasaló Met áthelyezel * <<

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomását) hozni, hogy Andrássv 
ut 8. szám alatt Óser Lipót házában 
Sólya Gyula főjvgvzfi uv háza mellett 
egy a mm kor igényéinek teljesen meg- 
íelelő a legfinomabb gépekkel szelszerelt

mosó, vasaló és vegytisztító intézetet
rendeztem be, hol minden e szakmába 
vágó munkák tisztán, csinosan és ponto­
san ki születnek.

A fehérneműket házilag szappannal 
klórmész nélkül mosatom, ami a ruhane- 
müek tartósságát fokozza.

A. n. é. közönség szives pártfogását 
bátorkodom annál is inkább kérni, mivel 
mosó és vasaló intézetemet Kiskunfélegy­
házáról ahol az ottani közönség teljes 
meg- he működtem, ide helyeztem
át, tettem t p 'dig azért, mert értesül 
ten:, hogv Csongrád városnak nincs meg­
feleli) fehérnemű tisztilója és igv intéze­
temet t'évi július hó IS éré áthe­
lyezem és működésemet megkezdem

Mosás minden kedden. Elfogadok

y n p Q % J é z séf SS- T I
Budanect/ Méci-kornt^ 53. Afiapitási év 1884.

SZABADALMAZOTT

Yenizii Qőzicihsriiiány-1 üllcszlő
65, IOO$ 1600, 300 és 620 liter űrtartalom.

Püneszt 40—60 perc alatt.

PalinRafőze Osteft
100, 400 liter űrtartalom

Az uj szeszadót örvény előírásai szerint.

marha és lánviró cicdgIí és ollóR.

tisztításra mind- nm • menüit, f.-ifl
és női ruhákat, fügirönvöket n lehető @ 0 0
legszolidabb ánban

Amidőn a t közönség jóakaratu t, - 
mogatását kérem, biztosítom jó és pontú - 
kiszolgálásról.

Csongrád, 1919. jubus 14
Teljes tisztelettel

Sárkány Bfíihály
mosó vasaló és vegytisztító tulajdonos 

Andrássy ut 8. szám.

Ugyanitt •• ;j.y jó r s/org; m s leány ta­
nulónak fc:Ivét' tik.

® 0 0 # ® • <RS ® @ ®

F ELI X ~G Y 0 G«Y F8JRB@

Nagy raktí'i

F
Moitevn gól)»1!;.

Tiä
Gőzcsóplőgarniturák

Téli és nyri gyógyhely. Nagyvárad mellett.)
Egész éven át nyitva “99

Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása, vizhőfoka 49 C. 17 millió 
S liter napi mennyiség
J (?súz, Reszüény, ischiás, izadmányeR és néi belegségeR ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta ed gyógyultan és javultan a páratlanul batá-
• SOS Félix fürdő gyógvfonásait, tükör kád, iszap, mór és szenszavas fürdők, 
Ä 250 kényelmes lakószoba, t rsalgó, zongora és olvasó terem, kitűnő vendég- 
ö lök állandó elsőrendű cigányzene, vasai naponkint Jt a <012 a zene, tennis
# pálya, gondozott sétaulak 400 holdas park és fenyveserdő, 46 személy 

vonat közlekedik május l-töl a Félix-füidő állomására naponta .

magánjárók és nem magán- 
járó garnit m ák gyárilag ja­

vítottak
> 4, 6, 8 és 10 HP. Hofherr, Magyar Állam, 

Shuttleworth stb,
alig használt gépek, továbbá

magános 4, 6 8 és 10 HP, különféle gyárt 
máuyu maqán áró és huzatos lokomobilok
Kellemes részletfizetés mel­

lett kaphatók
Friedrich Testvérek

k gépgyárában Temesvár

Eladó, vagy kiadó.
SZARÓ GÉZA piactéren levő háza 

eladó vagy kiadó. Két s/ép utcai, 1 ud­
vari szoba, fürdő szoba, lemek konyhája 
vízvezetékkel, villanyvilágítással ellátva. 
Úgyszintén egy bicikli és egy jó karban 
'.evő stráfkocsi eladó.

Tsiiioncx!
Egy jó házból való fiú Meggye 

si Ferencz szabó mesternél ta- 
nonczul teljes ellátással azonnal 
felvétetik.

É: M

0 Posta, távírda, interurbán telefon.
Curtax es zenedij nincs.

Prospektust küld az igazgatóság.
S ® # ó f@ ®
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Ház eladás
Oláh Istvánnak a gazdasági ismét­

lő iskola mellett újonnan c-upn téglából 
épült háza, mély 1 4 szolra, kony ha, 
éléskamra, pinbe istálló, egy 300négy­
szögölből álló kerttel, szabim kézből ela­
dó. Értekezhetni n tulajdonossal bármi 
kor.

Kaphatók:
ssrrn:

)

CSONGRADON: ^ SZENTESEN:
Keresztény fogy. szövetkezet, M Dchrai Sándor,
Ifj. Hatvani t-yörgy, Kisler Lajos
Piroska Ferenc, Horváth T. és Tárna
Várad! Jákob Rr ifj. Kovács Sándor
Klein Ferencnél. M

KIS SZT MÁRTON:
Kádár József, Klein Adolf, Kövér Endre.

Nyomatott Weisz Márk konyvnyomdájában, Csonkádon 1912,


